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Nyári János (1940–2024)

Az utolsó mohikán

Nyári János a szocialista munkásmozgalom, a szakszervezeti és 
pártpolitikai baloldal utolsó nagy szervezője, képviselője volt, akit 
semmiféle antiszocialista, prokapitalista demagógia és manipuláció 
sem tudott eltántorítani e mozgalmi tevékenységtől. Minden szelle-
mi és fizikai erejével azon volt, hogy átmentse a szocialista múltból 
azokat a használható szervezeti tapasztalatokat, amelyekkel az 1989 
után kisemmizett munkavállalók érdekeit a politika területén védel-
mezni lehet.

Személyes barátságunk az MSZP Baloldali Tömörülésének felépí-
tésével kapcsolatos szervezeti munkálkodás során jött létre. 

Minden értelemben munkás volt, vagyis öntudatos ember, aki tisz-
tában volt a tőke fogalmával nemcsak elméleti, hanem mindenekelőtt 
gyakorlati téren.

Ő még gyakran használta azt a kifejezést: „ügy”. De nem a régi 
bürokratikus értelemben, vagyis nem hivatali propagandát foly-
tatott, hanem szocialista meggyőződésénél fogva, a kommunista 
hagyománynak megfelelően az „antikapitalista küldetést” értette 
ezen, amelynek első lépcsőjét a munkás-érdekvédelemben határoz-
ta meg. Gyakran követelte, hogy a szocializmus eredeti fogalmából 
kiindulva határozzuk meg az államszocialista múlt és a kapitalista 
restauráció „egyesített” bírálatának alapvonásait. Amikor látta, hogy 
a munkás-önszerveződés gyökerei milyen mértékben hiányoznak a 
magyarországi munkásság „képességei” közül, a Tömörülés vezetőjét, 
Balogh Sándor történész professzort is megmegkérdezte e gyengeség 
forrásairól, okairól, hogy miképpen állunk ezzel a dologgal, hiszen 
a Baloldali Tömörülés még kezdeti, Népi Demokratikus Platform 
alakjában éppen a népi, a munkásönigazgatás hazai és nemzetközi 
hagyományát állította a tradíció középpontjába.

Mindennek megfelelően Nyári János a szervező munka centrumába 
a fiatalok és a munkások „beszervezését” állította, amivel a polgári 
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70 pártként megszilárdulni látszó MSZP nem egyszerűen hadilábon 
állt, hanem – főképpen Gyurcsány Ferenc idején (2000-es évek 
közepén-végén) – egy blairiánus ideológia és politika hatása alatt 
igyekezett megszabadulni a konzervatívnak tekintett „lakótelepek 
népétől”, ami még Horn Gyula nemtetszését is kiváltotta. Mikor azt 
mondtam neki 2009-ben, hogy Gyurcsány a semmibe ugrott a maga 
blairizmusával és kilépek az MSZP-ből, csupán egyetlen ellenérvet 
hozott fel, amelyet korábban magam is hangoztattam éveken át: „ne 
adjuk fel az infrastruktúrát”, ne vigyék el az MSZP-t a „liberók”, aho-
gyan fogalmaztunk, szőröstül-bőröstül. De akkor már menthetetlen 
volt nemcsak az „infrastruktúra”, hanem maga az MSZP is, beleértve 
természetesen a Baloldali Tömörülést: elvitt bennünket a kapitaliz-
mus hajója egy olyan tengerre, amelyen már semmiféle tájékozódási 
pont nem kínálkozott. Nyári János maga is gyakran viccelődött azon, 
hogy vajon az MSZP-t a „nemzeti konzervatívok” vagy a „liberók” 
emésztik-e fel hamarabb. A mi, baloldali „tertium daturunk”, a „har-
madik utunk” azonban úgy periferizálódott globális és helyi okok 
folytán, hogy nem halt el teljesen, egy megváltozott történelmi idő-
ben új kiindulópont lehet a politikai baloldal megújulásában. Nyári 
János ezt megsejtette már az 1990-es években. Ennek jegyében járt el 
az Eszmélet Baráti Körbe, amely rendezvényeit a Kerék étteremben 
tartotta. A kör legrátermettebb szervezője is alighanem ő lett.

Ebben a munkában, az antikapitalista ethos és politika fenntartá-
sában Nyári Jánosnak, a barátnak, az elvtársnak kiemelkedő szerepe 
volt. E hagyományt folytatva őrizzük meg emlékét.

      


